

护航你的吃穿住行

请收好这份 冬天里的"生活指南"

本报记者 李娜 见习记者 陶然 杨柳

"忽如一夜春风来,千树万树梨花开。"当你前一 天还在郑州感受着明媚的阳光,后一天就在家中窗 边欣赏大雪纷飞了。郑州这几天的"蹦极式"降温让 人们匆忙加衣,采取各种保暖措施抵御严寒,郑州正 式进入今年入冬以来最冷阶段。围绕百姓的吃穿住 行,记者准备了这份冬季"生活指南",请查收……

冬季穿衣法 动人不"冻"人

"这几天的天气,开门就像开冰箱,搞得我已经不知 道穿什么了。"市民孙先生趁着周末,来到中原区的探十 里,这几天猝不及防的降温把他弄得措手不及,前几年的 衣服穿上都不暖和了。作为一位健身达人,他平时喜欢 跑步,打算添置一些轻便保暖的衣物。

冬季如何穿衣轻便又保暖?带着孙先生的问题,记 者采访到了从事服装设计的业内人士王子豪,他认为衣 服的保暖性通常与材料的含气量、透气性和厚度有关,通 过降低热传导来实现保暖,衣料中原料纤维的导热系数 和其间空气的导热系数决定衣服层间的温暖度数。而空 气是可利用材料中导热性最低的,因此保暖最重要的是 穿含有较多空气的衣服。

王子豪建议,贴身穿薄而软的衣服,中间穿蓬松而保 暖性高的衣物,外层穿防风防水的衣服,尽量系紧领口、 袖口和下摆,减少衣服内的空气对流,领口处的热量散失 相对最大,最好戴一条围巾,同时穿一双底子厚的鞋。

火锅好吃 但不能"贪吃"哦

"天冷了,就想吃火锅!"来自中原区的陈女士每周都 要去伏牛路上的购物超市采购各种各样的火锅食材。她 家的冰箱里塞满了各式各样的肉卷,厨房里有内清汤锅 底、牛油锅底、菌汤锅底……橱柜里有吃火锅的电磁炉、 吃烧烤的烤盘、空气炸锅、高压锅……

"火锅是冬天的快乐之源",但是大家也都知道,火锅 吃多了,对身体并不好,所以如何在冬季吃得健康且营 养,是一门学问。

营养师邵利洁认为:"进入冬季后,炖排骨、红烧牛 肉、大盘鸡、火锅、烤肉……这样的'御寒'大餐的确比吃 饭吃菜'抗冻',但不要吃太多,吃火锅可以多吃蔬菜,天 气干燥可以多吃柚子、苹果、梨等含水量大的水果。"

邵利洁建议,不算禽蛋类,一个成年人一天最多吃100 克~150克的动物瘦肉就可以了,因为用肉类增加的食物 热效应是有限的,而且肉里面的脂肪含量都不低。

常开窗 保持空气新鲜

天寒,是在家待着好,还是出门健身好?

记者采访到了神经内科医生范仲鹏,他认为,这种气 温急剧下降的天气,容易使老人、小孩患上风寒感冒、风 湿骨痛、心血管疾病。因此,冬天还有一点就是体质不好 的人群应减少外出,多待在屋内。

"长时间门窗紧闭会让空气不流通,而空气中有大量 的细菌、病毒、二氧化碳和灰尘,在这样的空气中,人容易 感冒、咳嗽。所以,身体健康的人群可以多去户外活动, 平日在家经常开窗,保持空气新鲜。"范仲鹏这样建议。

适度锻炼 注意出行安全

"冬练三九"是劳动人民总结的宝贵经验,但是冬季 锻炼也有需要注意的地方。针灸科大夫陶莉认为,人体 阴阳之气本身即有"秋冬阴气盛而阳气衰"的特点,"三九 天"人体内阳气相对不足,抵抗寒邪的能力有所下降,外 邪容易乘虚侵犯人体。各种冬病容易发作,尤其像慢性 支气管炎、哮喘、过敏性鼻炎、上呼吸道感染(俗称感冒) 等呼吸系统疾病更为明显。因此冬季锻炼,要因人因地 制宜,如身体较弱的中老年人或有慢性病不宜外出者,可 在室内锻炼,做强身按摩、导引、练气功、保健功、在阳台 上打太极拳等。身体良好者则应积极到户外锻炼,但要 注意适度运动。

在出行方面,交警李步青给出建议:"冬季雨雪天气 较多,行人及驾驶人员应当时刻注意路况,遵守交通规 则,保护自身安全。走路要小碎步走,压低身体重心,尽 量选择没有结冰或者不滑的路段。"同时,行人不要因为 怕冷就把手揣在兜里,滑倒时让手指、手肘先触地以减轻 后背后脑勺碰撞地面的冲击力,保护自身不受伤害。

在驾车出行方面,李步青提出,车主要及时检查机 油,对使用时间长、颜色发黑、附着力变差的机油及时更 换,要检查防冻液、蓄电池、制动液等是否符合要求,排除 可能发生的安全隐患。

积极应对低温雨雪天气

郑州全力保障 生活必需品供应

本报讯(记者 成燕 通讯员 郭家 栋 见习记者 孙婷婷) 面对低温雨雪 冰冻天气,如何全力保障百姓生活必 需品供应?记者昨日从市商务局获 悉,全市商务系统已第一时间启动应 急监测工作,并向各开发区、区县(市) 商务主管部门和生活必需品保供企业 发出预警,提醒重点保供企业注意天 气变化,加大生活必需品储备量,做好 应对极端天气的准备,全力保障全市 生活必需品供应稳定充足。

据该局相关负责人介绍,从昨日监 测情况来看,全市各大批发市场、重点 商超物流运输顺畅、储备库内货源丰 富,生活必需品供应充足、价格稳定。 市商务局指导万邦市场提前订购货源,

增加和扩大进货渠道,多元化供货渠 道:增加市场商户及上游环节的货量储 备,同时加强市场价格监测与预警,特 别是蔬菜价格的监测力度。万邦批发 市场目前储备充足,储备生活必需品 约43万吨,其中果蔬约2万吨,冻品 肉类约15万吨,米面粮油约25万吨, 副食品等其他产品约1万吨,按全市 主城区700万人需求计算,蔬菜可持 续供应6天,肉类可供应4个月以上,米 面粮油可供应2个月以上。目前,蔬菜 等生鲜价格整体平稳,略有下降。

昨日上午,记者在二七万达广场 盒马鲜生超市看到,这里蔬菜、水果、 肉蛋奶等生活必需品商品丰富,经营 活动平稳有序。商场相关负责人表 示,他们将密切关注市场变化,及时补 充热销商品货源,为市民生活必需品 采购提供充足的保障。

据悉,市商务局要求丹尼斯、永 辉超市、华豫百佳等重点商超启动应 急保供机制,提高生活必需品储备 量,加大补货频次,充分做好应对寒潮 的各项准备工作。一是增加货源储 备。生活必需品储备量为平时的3~ 5倍,保证市场正常供应。在物流运 输受限的极端情况下,重点商超货源 现存生活必需品能够满足5~10天 销售量。二是丰富购买渠道。重点 商超均开通了线上销售渠道,增加线 上销售配货岗位人员,为市民提供 "足不出户、配送到家"的优质服务。



11日晚,为满足广大市民出行需求,保障乘客平安回家,郑州地铁全线网整体延长运营服务 时间约1小时,延长运营服务期间,各线路行车间隔11~20分钟。在当晚高峰时段,郑州地铁继 续强化全线列车和设备运行状态的监控,密切关注重点车站客流变化,根据现场客流情况,适时 组织加开备用列车上线运行,全力保障市民乘客安全、顺畅出行。

开展价格监管 确保民生商品价格稳定

本报讯(郑报全媒体记者 李爱 琴 见习记者 孙婷婷) 12月 11日,记 者从市市场监管局获悉,我市将采取 有效措施,加强低温雨雪天气期间重 要民生商品价格监管,确保重要民生 商品价格稳定。

密切关注价格波动。低温雨雪天 气期间,全市市场监管系统将持续密 切关注本辖区重要民生商品价格波动 和相关价格投诉举报情况。遇到突发

价格异动情况或价格舆情,分析研判 异常波动原因,提出应对措施。

强化源头监管。加强对批发市场 督导检查,督促相关企业切实落实主体 责任,加强行业自律,遵守价格承诺,自 觉做到诚实守信,合法经营,从源头上 防止重要民生商品价格过快过高上涨。

加强市场巡查。进一步加强对商 场、农贸市场等单位的价格监管,及时 张贴政策告诫书,发放政策提醒函,指 导各经营者做好明码标价。督促保供 企业遵循公平、合法、诚实、信用的定 价原则,根据经营成本,为消费者提供

价格合理、质量合格的商品。 加大执法力度。加强市场巡查, 严肃惩处打击违法行为,及时处置投 诉举报及网络舆情,做到早发现、早预 判、早处置,对串通涨价、哄抬物价、囤 积居奇的价格违法行为,坚决打击,绝 不姑息。



全国高铁营业 里程达4.37万公里

新华社北京12月11日电(记者 樊曦)记者从中国国家 铁路集团有限公司了解到,今年前11月,全国铁路固定资 产投资完成6407亿元,同比增长7.4%,截至2023年11月 30日,全国铁路营业里程超15.55万公里,其中高铁4.37万

国铁集团相关部门负责人介绍,11月以来,国铁集团 统筹建设资源,加强施工组织,强化安全质量控制,科学有 序推进铁路建设,一批新线陆续建成投产。济南至郑州高 铁全线贯通运营,丽江至香格里拉铁路、川青铁路青白江东 至镇江关段建成通车,西部铁路建设跑出"加速度"。天津 至北京大兴国际机场铁路、南昌至景德镇至黄山高铁、成都 至自贡至宜宾高铁、汕头至汕尾高铁汕头南至汕尾段、龙岩 至龙川高铁龙岩至武平段等在建项目取得重要进展,进入 开通倒计时阶段。同时,铁路部门加快推动重点项目前期 工作,延安至榆林高铁、黄桶至百色铁路开工建设。

这位负责人表示,铁路建设投资保持高位运行,对国民 经济回升向好具有明显的拉动作用。下一步,国铁集团将 坚持主动服务国家重大战略,加快构建现代化铁路基础设 施体系,突出提升路网整体功能和效益,高质量推进铁路规 划建设,充分发挥铁路建设投资带动作用,确保全面完成年 度国家铁路投资任务,为经济社会高质量发展注入新动能。

今年1月至11月

我国汽车产销量同比 增长10%和10.8%

据新华社北京 12月 11 日电(记者 高亢 张辛欣)记者 11日从中国汽车工业协会获悉,1月至11月,我国汽车产 销量分别达2711.1万辆和2693.8万辆,同比分别增长

据中汽协副秘书长陈士华介绍,11月,我国汽车产销 量分别达309.3万辆和297万辆,环比分别增长7%和 4.1%,同比分别增长29.4%和27.4%,产销量连续3个月创 当月历史同期新高。

中汽协公布数据显示,1月至11月,我国新能源汽车 产销量分别达842.6万辆和830.4万辆,同比分别增长 34.5%和36.7%,市场占有率达30.8%。1月至11月,我国 出口汽车441.2万辆,同比增长58.4%,其中新能源汽车出 口109.1万辆,同比增长83.5%。

陈士华表示,11月,我国汽车市场表现持续向好。伴 随政策效果持续显现,各地车展及促销活动持续发力,加之 车企最后一月收尾冲刺,他预测12月汽车市场将延续热 度,今年全年汽车产销量有望创造历史新高。

首个绿色外卖 国家标准发布

减少包装材料用量

据新华社北京12月11日电(记者 邹多为)为了指引餐 饮企业开展绿色外卖服务管理活动、促进资源节约和环境 友好型社会建设,日前发布实施的《绿色外卖管理规范》推 荐性国家标准明确:外卖餐品经营企业应减少各种包装材 料的用量,用环保的材料替代,避免或减少环境污染。

经国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批 准,由中国饭店协会牵头制定的首个绿色外卖国家标准提 出,绿色外卖是指在外卖活动各环节,推广低碳理念,推行 环境保护、资源节约、循环低碳和回收利用,降低外卖活动 对环境的影响。

具体来看,《规范》主要围绕外卖餐品制作、外卖餐品供 应和绿色外卖管理优化三个环节,对餐品原材料采购,餐品 加工、烹饪与餐厅运营,餐品包装与材料使用,外卖配送、垃 圾处理,绿色外卖展示,绿色宣传、绿色质量管理等主要内 容提出相关要求。

@郑州人

1分钱乘公交 持续到年底

本报讯(记者李娜见习记者陶然)记者近日从郑州市 人力资源和社会保障局了解到,为方便大家出行,郑州社保 卡(市民卡)开展了"美好生活季·1分钱乘公交"活动。

据介绍,截至12月31日前,使用郑州社保卡(市民卡) 付款码乘坐公交,可享受1分钱乘车的优惠,每人每天可享 两次,本次活动每天30000个名额。不仅如此,12月31日 前,郑州社保卡(含省直)用户在参与1分钱乘公交同时,也 可同时参与"美好生活季"的其他活动,如买药/购物/餐饮/ 商超满50元减15元、加油满200元减40元、旅游购票5折 (单笔最高优惠20元)等惠民活动,其中加油优惠时间为活 动期内每周五六日早8点;旅游购票优惠时间为活动期内 每周五六日。

上述活动,凡发卡银行为工商银行、农业银行、中国银 行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银行、农商银行(郑州、荥 阳、登封、新密、新郑、中牟)、郑州银行、光大银行的持卡用 户皆可参与。一代社保卡需更换为第三代社保卡方可参加 优惠活动。

据悉,本次"美好生活季"四大主题惠民活动主要集中 在公共出行、商超购物、餐饮消费等刚需场景,同时考虑到冬 季是呼吸道传染病的高发季节,本次活动还新增了部分连锁 药店。在优惠名额方面,四大主题活动互不占用优惠名额, 其中,1分钱乘公交场景每天30000个优惠名额,活动期内 同一用户可享24次(单日享2次);满50元减15元场景每天 5000个优惠名额,活动期内同一用户可享2次(单日享1 次);加油场景每天3000个优惠名额,活动期内同一用户可 享1次;旅游票场景每天1000个优惠名额,活动期内同一用 户可享2次(单日享1次)。参与活动时,可在云闪付APP 搜索"郑州市民卡"查看各优惠活动每日剩余名额。

另外记者注意到,《郑州市居民服务一卡通规定》已于 11月30日以政府令形式予以公布,并于2024年1月1日 起实施。届时,我市将进一步扩大以社保卡为载体的居民 服务一卡通服务范围,社保卡及社保卡电子码的身份凭证 功能将会在办理公共服务、住宿登记、相关考试报名等事项 中得到广泛应用,同时公共出行、文化旅游、校园服务等一 系列民生服务,公积金提取、现金存取、消费及移动支付等 金融服务和基于金融功能的相关服务也将作为"一卡通"服 务事项进行推广。